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北京师范大学广州实验学校 2020-2021 学年第一学期 12 月月考 

初三年级  物理问卷 

本次考试共 5页，共 18题，满分 90分，考试用时 60 分钟 

一．选择题（每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题意。每题 3分，共 30 分） 

1．如图 1 所示的摆设，正常运行时，小轮在支架上来回滚动，每次到达的最大高度相同。

小明发现摆设上有一电源，关掉电源后，小轮逐渐停下来（    ） 

 

A．小轮滚动过程中没有力对其做功 

B．正常运行时，小轮的速度一直不变 

C．断电后小轮会停下，说明能量守恒定律不一定成立 

D．正常运行时，小轮往返一次，摆设一定需要消耗电能 

2．小明在用“伏安法”测电阻的实验中，根据测量数据绘制出如图 2 所示 I﹣U 图象，对此

作出的判断中，正确的是（  ） 

 

A．通过 R1的电流与它两端所加电压不成正比  

B．R2的电阻比 R1 的阻值大  

C．将 R1、R2 并联接入到同一电路中，R2 两端的电压较大  

D．将 R1、R2 串联接入到同一电路中，通过 R1 的电流较大 

3. 在经过维修的电路中，导线相互连接处往往比别处更容易发热，老化得更快。关于连接

处的这一小段导体的说法，正确的是（   ） 

A. 连接处的电阻较小   B. 连接处的电流较小 

C. 连接处的电阻较大   D. 连接处的电流较大 

 

图 1 

图 2 
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4. 如图 4 所示，闭合开关后，灯泡 L2 比 L1 亮，电流表 A2的示数为 0.3 A．下列说法正确

的是（  ） 

 

A. A1的示数小于 0.3 A ，L2 的实际功率大于 L1  

B. A1的示数大于 0.3 A，L2 的实际功率大于 L1 

C. A1的示数小于 0.3 A ，L2 的实际功率小于 L1 

D. A1的示数大于 0.3 A，L2 的实际功率小于 L1 

5．如图 5 表示了：四种用电器耗电 l kW•h 持续正常工作的时间。则（  ） 

 

A．甲消耗的电能比乙的多  B．乙和丙产生的电热肯定相同  

C．甲的额定功率最大   D．丁的实际功率最大 

6. 小明按图 6 甲所示的电路图连接电路进行实验。开关 S1闭合，开关 S2断开时，电压表

和电流表的示数如图 6 乙所示；当开关 S2闭合后，电压表和电流表的示数如图 6 丙所示、

相比于开关 S2闭合之前，S2闭合后定值电阻 R 两端的电压 U 和电流 I 变化，判断正确的是

（  ） 

    

 

 

A. U 变大，I 变大   B. U 变小，I 变大 

C. U 不变，I 变小  D. U 不变，I 不变 

图 4 

图 5 

图 6 甲 

乙 

丙 
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7．电阻触摸屏在笔记本电脑及手机等设备上已普遍使用，当手指在触摸屏表面施以一定的

压力时，触摸屏通过分别识别触摸点的水平与竖直位置，从而确定触摸的位置。以竖直方向

为例，触摸屏相当于一根电阻丝，触摸时，触摸点 P 将电阻丝分为上下两部分，设上部分电

阻为 R1，下部分电阻为 R2，结构可等效为如图 7 所示电路，电源电压不变。当触摸点在竖

直方向移动时，若测得 R2两端电压增大，则可知 R2阻值以及触摸点 P 到屏下端的距离将分

别 

A．增大，减小     B．增大，增大 

C．减小，增大     D．不变，减小 

 

8．现有甲、乙、丙三种初温度相同的液体，其中甲、乙为不同液体且 m 甲＝m 乙，甲、丙同

种液体且 m 甲≠m 丙．对它们分别加热，根据它们吸收的热量和升高的温度，在温度一热量图

象上分别画出某时刻对应的三点甲、乙、丙，如图 8 所示。由此图象得出下列结论： 

①c 乙＞c 甲  ②c 乙＜c 甲  ③m 丙＞m 甲  ④m 丙＜m 甲 

这些结论中正确的是（  ） 

 

A．只有①、④正确   B．只有①、③正确  

C．只有②、④正确   D．只有②、③正确 

9．如图 9 甲所示，用 F1 将物体 A 匀速直线拉动一段距离 S，若借助如图 9 乙所示装置用 F2

将物体 A 在同样的水平面上做匀速直线运动移动相同的距离 S，下列说法正确的是（  ） 

 

A．物体 A 在甲图中受到的摩擦力大于乙图中所受的摩擦力  

B．图乙中 W 有＝F1 S 

C．图乙中 W 总＝F2 S 

D．由于 F1＞F2，所以滑轮组机械效率大于 100% 

图 8 

图 7 

图 9 
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10．如图 10 所示，运动员从高空竖直向下跳伞，人（包括装备）的质量为 80kg，只考虑

人受到的重力和空气阻力．运动员下落时经过 AB、CD 两段路程时均做匀速直线运动，且

SAB＝SCD，VAB＝60m/s，VCD＝10m/s，在 AB 段人（包括装备）受到的重力做功为 WAB，

重力做功功率为 PAB；在 CD 段人（包括装备）受到的重力做功为 WCD，重力做功功率为

PCD，下列判断正确的是（  ）   

A．WAB＞WCD       B．WAB＜WCD  

C．PAB＞PCD       D．PAB＜PCD 

二．客观题（共 8题。共 60分） 

11. 两只水果点亮了一只发光二极管（如图 11 所示） 

（1）两水果之间     （选填“串联”或“并联”）： 

（2）金属片 A 是水果电池的     （选填“正极”或“负极”）； 

（3）现将二极管正负极接线对调，二极管     （选填“发光”或“不发光”），此时二

极管两端     （选填“有”或“没有”）电压。 

 

12．如图 12 所示，取一张白纸，把干燥的花岗石、火药包起来，就做成一只简易的摔炮。

只要稍用力将它摔向地面，甩炮就可以爆响。甩炮与地面发生碰撞时，通过     的方式，

使它的内能     （选填“增大”或“减小”）。火药爆炸时产生的气体膨胀对外做功后，

自身的内能     （选填“增大”或“减小”），温度     （选填“升高”或“降低”）。 

13.如图 13 是甲、乙两台汽油机的能量流向及比例，若将甲汽油机更换成乙汽油机，机械

效率将______（选填“增大”、“减小”或“不变”），摩擦损失的能量所占比例将______（选填

“增大”、“减小”或“不变”）。 

 

 

 

 

 

 

图 10 

图 11 图 12 

图 13 

对外做功的能量 

2858  30% 

尾气带走的能量 

3525  37% 

尾气带走的能量 

3642  29% 

对外做功的能量 

5401  43% 



 第 5 页（共 7 页） 

14. 对 O 为支点的轻质杠杆同时施加大小不等的力 F1、F2后保持静止，（如图 14 甲） 

 

（1）此时杠杆是否处于平衡状态？_______（选填“是”或“不是”） 

（2）画出图甲中 F2的力臂 l2 

（3）原来处于水平静止位置的轻质杠杆（每格的长度为 L），如图 14 乙所示受到 F1、F2

两个力。小明认为“若 F1l1=F2l2,则杠杆平衡”，请问他的判断是否正确？若正确，请说明判

断的依据；若不正确，请指出错在哪里.小明的判断_______（选填“正确”或“不正确”）

_____________________________________（填写你认为正确的依据或不正确的错处） 

15．图 15 是某手机充电示意图及简化电路图．如表是充电过程中某些时段相关数据  

充电时间 
A 阶段 

0﹣5min 

B 阶段 

5min﹣10min 
… 

D 阶段 

80min﹣85min 

数据线两端电压 U/V 5.0 4.5 … 5.0 

流经数据线的电流 I/A 4.4 4.0 …  

数据线和手机的总功率 P/W 22.0 18.0 … 2.5 

（1）求 0﹣10min 数据线和手机消耗的总电能． 

（2）求 D 阶段流经数据线的电流． 

（3）充电过程中数据线阻值可认为不变，分析数据线在 A、D 哪段时间产生的热量多． 

 

 

 

 

 

 

 

图 14 

图 15 
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16. 小明同学对一个额定电压已经模糊、额定功率为 1W 的小灯泡进行了研究，利用可调

电源按图甲连接后，闭合开关 S，测得通过小灯泡的电流与电压关系如图乙所示. 

 

（1）根据图乙判断，实验过程中小灯泡的电阻是_______（选填“不变”或“变化”）

的，你的判断依据是：________； 

（2）通过图乙可知，小灯泡的额定电压是_______V； 

（3）当小灯泡两端的电压为 1V 时，1min 内小灯泡消耗的电能是______ 

17. 在“测量小灯泡额定功率”实验中，老师给同学们提供的器材有：小灯泡（额定电压

为 2.5V，正常发光时灯丝电阻约为 10Ω）、电源（电压恒为 6V）、电流表、电压表、开关

各一个，导线若干，有 A型：“10Ω 1A”和 B型：“20Ω 1A”两个滑动变阻器可供选择。 

（1）用铅笔代替导线，根据实验电路图，在图甲中将电路补充完整。 

 

 

 

 

（2）通过估算，在连接电路时，应该选择上述两个滑动变阻器中的________（选填“A”

或“B”）型连入电路，才能保证实验的顺利进行。 

图 16 

图甲 
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（3）在连接电路时，开关应_______（选填“断开”或“闭合”），滑片移到最大值位置. 

（4）同学们连接好电路，发现当闭合开关时，电流表指针偏转情况如图乙所示，造成这种

现象的原因是:___________. 

（5）同学们纠正了错误，再次正确连接好电路，闭合开关，发现电压表、电流表均有示

数，但小灯泡不发光，经检查，电路中各元件完好，连线无误。请分析出现这种现象的原

因是：___________。为了能使小灯泡发光，下一步应进行的操作是：_______________。 

（6）某同学移动滑片 P 到某一点时，电压表示数如图丙所示，示数为_______V，若想测

量小灯泡的额定功率，则要把滑动变阻器接入电路中的电阻值_______（选填“变小”或

“变大”） 

（7）再次移动滑片 P 的位置，使电压表的示数 2.5V，这时电流表的示数为图丁所示，示

数为______A，该小灯泡的额定功率是_______W. 

18．由欧姆定律可知：“当通过导体的电流一定时，导体的电阻越大，导体两端的电压越大”。

请你设计一个实验来证明结论是正确的，实验器材任选。要求： 

（1）在方框内画出实验电路图； 

 

（2）写出实验步骤； 

（3）设计一个实验数据记录表格。 

 

 

 


